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     月   日  

活 用 シ ー ト 4  問 題 用 紙  年  組  番  氏 名  

答えは、解答用紙の解答欄
らん

に書きなさい。 

 

(一) 図 1 のように、太線の円の直径ＡＢ上に点Ｃをとり、

ＡＣ、ＣＢを直径とする２つの円をかきます。 

この２つの円の半径をそれぞれ a、b、太線の円の 

周の長さを m、内部の２つの円の周の長さの和を n と 

します。 

 

１ ゆうじさんとともこさんの会話の ア ～ エ に当てはまる式を書きなさい。 

ゆうじさん「前の授業で、m と n の長さは等しいという予想をしたね。このこと

が正しいことを a、b を使って確かめてみよう。」 

ともこさん「n は内部の２つの円の周の長さの和だから、n＝ ア ＋ イ となるね。」 

ゆうじさん「太線の円の半径は     ＝ ウ だから、m＝２π( ウ )＝ エ  

となり、m＝n が成り立つよ。」 

 

２ ゆうじさんとともこさんは、図２のように、太線 

の円の直径ＡＢ上に２点Ｃ、Ｄをとり、ＡＣ、ＣＤ、 

ＤＢを直径とする３つの円をかいたときも、太線の 

円の周の長さと３つの円の周の長さの和が等しくな 

ると予想しました。 

 

３つの円の半径をそれぞれ a、b、c、太線の円の周の長さを m、内部の３つの 

円の周の和を n として、m＝n が成り立つことを説明しなさい。 

 

 

  

図２ 

図１ 

２a＋２b 
２  
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(二) 図３のように、太線の円の直径ＡＢ上に点Ｃをとり、

ＡＣ、ＣＢを直径とする２つの円をかきます。この２

つの円の半径をそれぞれ a、b とし、太線の円の面積

を S､内部の２つの円の面積の和を T とします。 

  

１ ゆうじさんとともこさんの会話の ア ～ エ に 

当てはまる式を書きなさい。 

ともこさん「太線の円の面積 S は、内部の２つの円の面積の和 T の２倍くらいかな。」 

ゆうじさん「内部の２つの円の半径はいろいろな場合が考えられるから、まず、半径 

が等しい場合で２倍になるか調べてみようよ。 

図４のように２つの円の半径を a とすると、 

T＝ ア  

 太線の円の半径は２a だから、 

S＝ イ  となるよ。」 

ともこさん「S は T の２倍になっているね。」 

ゆうじさん「内部の２つの円の半径がちがうとき 

も２倍になるのかな。」 

ともこさん「 a＝４cm、b＝６cm として、確かめてみると、T＝  ウ  cm2、 

S＝  エ  cm2だからとなるから、S は T の２倍になっていないね。」 

ゆうじさん「本当だ。太線の円の面積は、内部の２つの面積の和の２倍にならないね。」 

 

２ 図５のように、太線の円の直径ＡＢ上に２点Ｃ、

Ｄをとり、ＡＣ、ＣＤ、ＤＢを直径とする３つの円

をかきます。この３つの円の半径をそれぞれ a、b、 

c とし、太線の円の面積を S、内部の３つの円の面

積の和を T とします。次のア～エの中から、正しい

ものを１つ選んで、その記号を書きなさい。 

 

ア いつも S＝２T が成り立つ。  イ a＝b＝c のときだけ、S＝２T が成り立つ。 

ウ いつも S＝３T が成り立つ。  エ a＝b＝c のときだけ、S＝３T が成り立つ。 

  

図３ 

図４ 

図５ 
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     月   日  

活 用 シ ー ト 4  解 答 用 紙  年  組  番  名 前  

 

(一 )  

 １  

  

 ２  

 

(二 )  

 １  

 ２  

 

 

  

ア   イ   

ウ   エ   

 

ア   イ   

ウ   エ   

 

マ イ ペ ー ス で い い よ 。 今 の が ん ば り は 必 ず

実に な るよ 。 (o^-^o)  
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活 用 シ ー ト 4  正 答 例   

 

(一) １ ア ２πa  イ ２πb  ウ a＋b  エ ２πa＋２πb 

２ (正答例) 

n は内部の３つの円の周の長さの和だから、 

n＝２πa＋２πb＋２πc 

太線の円の半径は          ＝a＋b＋c だから、 

m＝２π(a＋b＋c)＝２πa＋２πb＋２πc 

となり、m＝n が成り立つ。 

(二) １ ア ２πa2  イ ４πa2  ウ ５２π   エ １００π   ２ エ 

 

２a＋２b＋２c 
   ２  


